

让“纠纷不出家门口” 西夏区“枫桥式共享法庭”绘就基层治理新“枫”景

本报首席记者 马涛 通讯员 苏庆琦 文/图



近日，西夏区法院医疗纠纷行业专业“枫桥式共享法庭”在自治区医疗纠纷人民调解委员会揭牌成立。自治区医调委与西夏区法院针对“调解结合”机制及诉调对接工作存在的问题难点进行迭代升级。

目前，西夏区已建成社会治理综合服务中心“枫桥式共享法庭”1家、镇（街）“枫桥式共享法庭”9家、村（社区）“枫桥式共享法庭”82家，物业、家事、劳动争议等行业领域“枫桥式共享法庭”18家。截至目前，西夏区“枫桥式共享法庭”已成功

化解矛盾纠纷1685件（次），对进入人民法院调解平台的案件，通过诉前指导及参与调解成功化解2086件，化解成功率66.92%，辖区万人成讼率持续下降。

力量整合 资源共享

西夏区枫桥式共享法庭的调解资源中，整合了退休政法干警、“两代表一委员”、镇村干部、基层网格员、社区民警、人民调解员、乡贤以及行业协会、律师协会等调解能手、专家。

近日，西夏区法院民一庭受理了一起因楼下业主将楼上业主下水管道锯断、导致用水排水纠纷的案件。承办法官以“枫桥式共享法庭”为平台，多方联动，顺利解决案件送达难题，维护了当事人的合法权益。

该案立案后，承办法官多次联系被告张某均未成功，上门送达其也不予配合。后经多方了解得知，张某患有精神疾病，直系亲属均不在本地且一时无法联系。随后，法官联系张某所在社区居委会了解情况，又通过“枫桥式共享法庭”司法联络员知悉该辖区派出所有一位民警可以联系到张某，且张某愿意与该民警沟通。法官联系到该民警，向民警了解张某的精神状况及房屋内具体情况后，会同民警、社区工作人员前往张某住所进行送达，同时对房屋现状进行拍照取证。

与各类调解资源结对子，员额法官与调解员队伍互帮互助，不断提高调解质效。

衔接贯通 信息共享

银川市首家“人大代表联络室”入驻西夏区法院，“石榴籽”法官工作室在贺兰山西路街道同阳新村揭牌、建立“法院+工会+人社+N”劳动争议多元化解机制……西夏区法院共建立包含物业、家事、劳动争议等行业领域的“枫桥式共享法庭”18家，村（社区）共享法庭全覆盖，借助“云端”形成线上线下高效协同、整体法治智治的一体化矛盾纠纷调处化解流程，让“纠纷不出家门口”。

西夏区法院医疗纠纷行业专业“枫桥式共享法庭”的前身是2022年6月13日入驻自治区医调委的“法官工作室”。目前

已妥善化解医疗纠纷7起，无一起医闹发生，并通过“在线调解+司法确认”等方式，与自治区医调委就医疗纠纷诉调对接、多元化解，逐步形成了多方参与、紧密衔接、高效有序的医疗纠纷调解工作机制，为妥善化解医疗纠纷提供了有效解决途径。共享法庭推行调解过程全程耐心、恒心、诚心、公心的“四心”调解法，共享信息，积极构建大调解网络，利用“诉讼+医调委+医院”调解共享模式共同化解纠纷。

普法输出 服务共享

8月29日，西夏区法院院长辛建国来到艺术巷社区，以《学习宣传自治区党委十三届四次全会精神，成为自己放心可靠的“安全员”》为题，为社区党员干部和庭务主任进行了专题普法。

社区党员干部们表示，通过普法宣传，对系列文件的内涵有了更加深刻的认识，在今后的生活中，努力做到时时讲安全、事事讲安全，切实筑牢安全生产红线意识和底线思维，让每个人都成为放心可靠的“安全员”。

同一天，银川市文萃中学105名七年级学生来到西夏区法院，参观“扫黑除恶”基层工作站、家事法庭、诉讼服务中心等，深入了解法院立案、审判、执行工作流程、职能等，并在第八法庭旁听了一起盗窃案件的审理。

今年以来，西夏区法院通过以案释法、庭审直播、案例分析等形式，大大提高普法宣传时效。同时，借助共享法庭阵地平台组织普法宣传、法治讲座95场数千人次，调解培训4场200余人次，接受法律咨询262人次。

“有事好商量”调解室

为基层治理赋能增效

本报讯（记者 张剑波）“紫云华庭小区西侧一家便利店在后墙私设一扇门，导致小区墙体结构发生改变存在安全隐患，请社区尽快予以协调处理。”近日，银川市金凤区上海西路街道馨和苑社区网格员接到居民李阿姨的投诉后，立即联系相关部门消除了安全隐患。

小区路面维修存在质量问题、窗/门产生噪声、电线充电有极大安全隐患、邻居不文明养犬……为了解决群众烦心事，馨和苑社区充分发挥“人民调解员”

“法律顾问”等群体力量，依托综合执法局、派出所警务室、司法所等部门，成立起“有事好商量”调解室，简单的矛盾纠纷由社区自行解决，复杂疑难的重大矛盾纠纷由“有事好商量”调解室，并采取“四事”商议法，即小事好商量、大事细商量、急事速商量、乐事齐商量，及时处理解决邻里纠纷。今年以来，已成功调解矛盾纠纷25起。

彭阳县法院

强制执行不手软 司法拘留出重拳

本报讯（记者 马琳 通讯员 夏慧）“这笔钱我要了很久都没结果，没想到向法院申请执行后很快就追了回来，为法院的效率点赞！”近日，申请执行人王某将一面锦旗送到彭阳县法院执行局执行员小刘手中，对该院高效执行、为民解忧表示感谢。

2022年初，申请执行人王某借给钱某1万元，逾期后经王某多次催要钱某仍未还款，王某遂将其诉至法院，请求偿还借款。经诉前调解，双方达成调解协议，约定由钱某于2023年6月30日前向王某返还借款10000元。后因钱某未按期履行还款义务，王某向彭阳县法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，通过繁简分流程序

移送至彭阳县法院执行局快执团队办理。执行员第一时间向被执行人钱某送达法律文书，释明相关法律法规的具体规定，督促其尽快履行法律义务。

“我就是没有钱，你申请强制执行也没用，你能把我怎么样！”接到法律文书后，被执行人钱某不仅不履行法律义务，还打电话向申请执行人王某叫嚣。面对被执行人钱某的嚣张气焰，快执团队果断采取强制执行措施，扣押被执行人钱某的车辆，责令其限期履行义务。

最终，迫于强制执行手段的压力，被执行人钱某于7月31日到法院缴纳了执行案款，该案得以顺利执结。

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

原州公安侦破跨省盗窃系列案51起

本报讯（记者 马琳 通讯员 马焯）夏季治安打击整治行动开展以来，固原市公安局原州区分局紧盯辖区突出犯罪形势，靶向发力，向涉民生类传统“盗抢骗”犯罪发起凌厉攻势。近日，该局民警辗转多地抓获涉嫌盗刷信用卡犯罪嫌疑人3名，串并侦破盗窃案件51起。

今年4月25日以来，原州区公安分局刑侦大队陆续接到辖区多名被害人报

案称，有人联系其办理信用卡提额业务时，利用信用卡1000元内免密支付功能，多次盗刷其信用卡额度，造成损失达11万余元。

接报后，刑侦大队立即组织警力开展案件侦办工作，经过分析研判，在侦查员大量摸排走访下，最终确定以陕西籍犯罪嫌疑人王某、李某为主的犯罪团伙。

6月10日，民警在某国道设卡，在犯

罪嫌疑人王某、李某驾车途经时将二人抓获，现场在二人驾驶的车辆上搜查出POS机数台。犯罪嫌疑人王某、李某到案后，详细供述了其伙同另一成员尤某于2022年底至2023年6月，先后在内蒙古、甘肃、宁夏等地多次盗刷他人信用卡额度的犯罪经过。7月14日，民警奔赴海南，将犯罪嫌疑人尤某抓获归案。至此，该流窜多省作案的犯罪团伙被一网打尽。

经审讯，犯罪嫌疑人王某、李某、尤某分别供述了3人分工及犯罪经过，他们以办理POS机或提升信用卡额度为由，见面后骗取被害人身份证件、信用卡、手机号码等信息，利用信用卡1000元内免密支付功能，实施盗刷被害人信用卡额度供其挥霍的犯罪事实。

目前，3名犯罪嫌疑人已被检察机关批准逮捕，案件正在进一步侦办中。

男子陷入投资理财陷阱 银川公安全力挽回6.5万元

本报讯（记者 刘炳宇）近日，受害人将一面印有“秉公执法热心为民、雷霆出击破案神速”字样的锦旗送到银川市公安局公共交通治安分局刑侦大队民警手中，感谢民警帮助其挽回经济损失。

受害人卓先生是福建南安人，今年2月19日，其在银川市兴庆区某酒店住宿期间，用手机浏览网页时，看到一个关于投资理财的链接，称有高额回报。点进去后，客服发来消息指导他下载软件。成功下载注册该软件后，卓先生按照客服提供的投资盈利表格进行选择，随后尝试向对方转账40元，并很快收到了43元“投资返现”，尝到甜头的卓先生随后多次转账，均顺利收到返现。然而就在其向对方转账6万元并提出提现要求后，被客服告知要在3小时内缴纳28.8万元保证金才能提现。卓先生表示短时间内无法凑够，随后又按对方要求缴纳了123840元“解冻”费用，仍然无法提现，当客服向其要求继续缴纳费用时，他如梦方醒，意识到陷入了电信网络诈骗的陷阱，立即报警。至此，其已被骗21万元。

涉案嫌疑人被抓捕归案后，办案民警积极查找涉案资金流向，冻结、查扣涉案资金，同时给犯罪嫌疑人做主动退赃、退赔思想工作。直至案件即将进入法院审理阶段时，办案民警依然在开展追赃挽损工作。经不懈努力，为被害人挽回经济损失6.5万元。

本报讯（记者 马丽娜 通讯员 纳晶）“可以做错题，但不能走错路，很多时候人生是没有回头路的，我们要珍惜青春年华，提升自我保护能力，在正确的道路上发光发热。”近日，宁夏职业技术学院大一新生以“一堂别开生面的‘开学第一课’”开启了大学生活。

为增强大学新生学法、懂法、守法、用法的观念，银川监狱团委组织优秀青年警察走进宁夏职业技术学院，以“弘扬法治精神，争做合法公民”为主题，围绕反诈宣传，青年警察从电信网络诈骗的具体表现形式入手，分析了诈骗分子常见手段，着重针对校园内高发诈骗类型进行讲解，让新生对可能藏在网络和身边的诈骗提高警惕。在青少

年，为该校200余名新生上了一堂内涵丰富、直观生动的法治课。讲座中，青年警察围绕反诈骗、青少年违法犯罪预防、拒绝毒品三大主题，通过法律定义解析、案例分析、互动沟通交流等方式，让法治观念根植在每一个学生心中。

在反诈宣传中，青年警察从电信网络诈骗的具体表现形式入手，分析了诈骗分子常见手段，着重针对校园内高发诈骗类型进行讲解，让新生对可能藏在网络和身边的诈骗提高警惕。在青少

年，为该校200余名新生上了一堂内涵丰富、直观生动的法治课。讲座中，青年警察围绕反诈骗、青少年违法犯罪预防、拒绝毒品三大主题，通过法律定义解析、案例分析、互动沟通交流等方式，让法治观念根植在每一个学生心中。

银川监狱警察走进高校讲好“开学第一课”

年违法犯罪预防和拒绝毒品宣讲中，警察用日常工作中的真实案例让大学新生真切感受到了“一时冲动酿苦果”“一日吸毒终身戒毒”的严重危害，提高了他们的法律意识和自我保护意识。

“听了这些案例，我才知道原来身边有这么多陷阱和套路。今天的法治课在帮我们增强法治意识的同时，也提高了大家的防范意识，太及时、太有用了。”听完监狱警察带来的讲座，学生张佳玉感慨地说。

网恋的女友竟然是男朋友

西夏公安破获婚恋交友类诈骗案

“开花”又以母亲生日没钱送礼、购买车辆需要还贷、缺少路费等理由，陆续从雅先生处索要现金合计17.6万元。

持续两年的网恋，雅先生多次提出见面要求，均被“开花”以各种理由拒绝。为了维系这段“感情”，雅先生已将多年积累花光，无力再为女友提供资金支持。今年5月，雅先生再次提出见面要求被拒，后向朋友诉苦，朋友怀疑其可能遇到诈骗。雅先生如梦初醒，立即到派出所报案。

接报后，银川市公安局西夏区分局刑侦大队迅速组成专案组对案件展开侦查，通过对案件进行深入分析研判，民警

初步认定这是一起婚恋诈骗案，并锁定“好朋友”李某有重大作案嫌疑。

随后，办案民警围绕犯罪嫌疑人李某的零星信息，经过连续奋战，最终收集到相关犯罪事实和证据，并于8月23日成功将犯罪嫌疑人李某抓获。据犯罪嫌疑人李某交代，其因生活拮据动起了歪心思，想通过网络对陌生男性实施诈骗，并将目标锁定在朋友雅先生身上。他先将其微信小号“开花”推荐给雅先生，随后自称单身女性，一步步编造各种理由骗取受害人钱财。

目前，李某因涉嫌诈骗已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

银川市检察机关深入推进“刑事审判专项监督”

本报讯（首席记者 王潇翊）9月6日记者获悉，银川市检察机关于今年6月印发《关于开展刑事审判监督专项活动的实施方案》，集中对银川市各县（市、区）2020年以来已判决的刑事案件开展了为期75天的专项监督活动，提升了监督效果和监督刚性。

专项监督活动开展期间，刑事审判监督专项活动领导小组统筹推进全市刑事审判监督工作。从事实认定与证据采信监督、法律适用监督、量刑监督等要点出发，集中对全市报送的5200余份刑事判决书进行复查，进一步突出刑事审判监督工作的主线、主题和主攻方向，目前已排查问题线索200余条。

工作专班认真贯彻落实最高检关于“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察工作机制要求，多渠道拓展线索，多层次增强效果，切实将数字检察应用于业务办案实践。通过邀请第三方公司技术人员提供技

术支持，对类案存在的共性问题依托数字检察，逐渐形成以大数据比对、人工核查双结合的线索发现模式，为清理纠正错误裁判案件提供核查线索。同时，深入挖掘更多的刑事审判普遍性问题，不断强化“个案办理—类案监督”的实战意识和能力。目前已建立大数

据监督模型3个。为凝聚抗诉合力，工作专班不断加强与市院各部及基层检察院的协作配合，推动各业务条线监督办案线索同步发现、双向移送、协同办理，畅通线索移送渠道，实现信息共享。对确有监督必要的个案，灵活采用抗诉、再审检察建议等方式进行审判监督。对发现的问题线索进行分类管理，形成问题线索交办清单，移交相关基层院核查后开展下一步监督工作，形成“发现一交办一督促”闭环管理，两级院做到分工清晰、职责明确、资源整合，实现监督线索全链条。

2名未成年人痛失父亲后陷困境 永宁县检察院司法救助3万元

本报讯（首席记者 王潇翊）2名未成年人失去父亲后陷入困境。近日，永宁县检察院向2名未成年人共发放司法救助金3万元。

据悉，2名未成年人的父亲高某因感情纠纷被犯罪嫌疑人张某故意杀害，张某在案发后分文未赔给高某，高某的妻子无稳定职业，无力照顾2个孩子。高某的母亲王某为给儿子办理后事四处举债，家中还有一个儿子尚未结婚，负担较重，遂来到永宁县检察院求助。

永宁县检察院相关负责人接待了王某，在安抚其情绪的同时，耐心倾听诉求，了解相关情

法报警讯



9月5日，灵武市公安局马家滩派出所联合国能集团宁夏煤业双马一矿举办反诈电影《孤注一掷》观影活动。电影在上万件真实案件的基础上，还原了电信网络诈骗的黑暗与残酷，揭露了诈骗分子的作案手法。观影结束后，民警为观影职工讲解了近期高发的电信网络诈骗防范要点，并发放宣传单。

本报记者 丁丁 摄

因直播内容低俗 原州公安约谈训诫网络主播

本报讯（记者 马琳 通讯员 马焯）近日，固原市公安局原州区分局约谈训诫网络主播海某某。

8月29日，原州区公安分局头营派出所接到固原市公安局110指挥中心指令称，网络主播海某某在某网络平台上直播，内容低俗，需要及时处理。

头营派出所接到指令后，组织警力开展核查处置工作。经初期核查，海某某在直播间与他人互骂，语言庸俗低俗，以此来提高直播热度，吸引粉丝博取流量。其行为违背社会公序良俗，造成了一定的不良影响。

值班民警第一时间联系账号

管理人海某某前往派出所，对其开展约谈训诫，并签订《规范网络行为承诺保证书》。经约谈教育，海某某深刻认识到自己的错误，承诺今后严格遵守互联网法律法规，文明上网、理性表达，传播正能量，自觉营造清朗的网络环境。

原州公安提醒：网络不是法外之地，公安机关将严厉打击编造虚假视频内容、制造话题博取流量、利用网络恶意炒作、扰乱社会秩序的网络乱象等违法犯罪行为，广大网民要仔细甄别核实网络信息，不要随意转发炒作未经核实的内容，做到不造谣、不信谣、不传谣，共同营造风清气正的网络环境。